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Анотація 

В статті розглянуто особливості організації управлінського обліку в вищих навчальних 
закладах. Визначено, що сучасний етап ринкових змін в сфері освіти базується  на формуванні 
системи фінансування вищих навчальних закладів. Встановлено, що фінансовий менеджмент  
повинен здійснюватися на основі даних управлінського та фінансового обліку  

Ключові слова: бухгалтерський облік, управлінський облік, звітність, бюджетна установа, 
вищий навчальний заклад. 

Аннотация 
В статье исследованы особенности организации управленческого учета в высших учебных 

заведения. Определено, что современный этап рыночных изменений в сфере образования 
базируется на формировании системы финансирования высших учебных заведений. Определено, 
что финансовый менеджмент должен осуществляться на основе данных управленческого и 
финансового учета.  

Ключевые слова: бухгалтерский учет, управленческий учет, отчетность, бюджетное 
учреждение, высшее учебное заведение. 

Annotation 
The article investigates the features of managerial accounting in higher education aimed. Determined, 

that the current stage of market developments in the field of education is based on the formation of the 
system of financing higher education. Determined that the financial management should be based on data 
management and financial accounting  
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СУТНІСТЬ ФІНАНСОВИХ ІНВЕСТИЦІЙ ТА ГАРМОНІЗАЦІЯ 
ЇХ ОБЛІКУ З МІЖНАРОДНИМИ СТАНДАРТАМИ ФІНАНСОВОЇ 

ЗВІТНОСТІ 
 

Постановка проблеми. У період розвитку цінних паперів підвищується роль фінансових 
інвестицій в інвестиційному механізмі, оскільки це дає можливість інвестору збільшити свої прибутки 
шляхом вкладення коштів в інші суб’єкти господарювання. Тому важливе значення має точна оцінка 
фінансових інвестицій у бухгалтерському обліку. У зв’язку з цим сучасна система бухгалтерського 
обліку висуває вимоги щодо гармонізації бухгалтерського обліку фінансових інвестицій із 
міжнародними стандартами фінансової звітності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми сутності, бухгалтерського обліку та 
економічного аналізу фінансових інвестицій займають значне місце в економічних дослідженнях. 
Зокрема, ці питання висвітлено у працях вітчизняних вчених І. А. Бланка, Ф. Ф. Бутинця, С. Ф. Голова, 
В. І. Головка, А. П. Дуки, Н. П. Шморгун тощо. Але ряд проблем залишається невирішеним, особливої 
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уваги серед яких потребує вирішення питань стосовно сутності, оцінки фінансових інвестицій та 
відображення інформації про них у фінансовій звітності. 

Постановка завдання. Метою статті є визначення сутності фінансових інвестицій та шляхів 
гармонізації методів їх оцінки відповідно до міжнародних стандартів фінансової звітності, що дасть 
змогу більш достовірно та правдиво відображати інформацію про них у фінансовій звітності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Теоретичним основам визначення сутності 
фінансових інвестицій у вітчизняному законодавстві та економічній науці присвячено досить багато 
уваги. Відповідно до П(С)БО 2 «Баланс» [12], фінансовими інвестиціями є активи, які утримуються 
підприємством з метою збільшення прибутку (відсотків, дивідендів тощо), зростання вартості капіталу 
або інших вигод для інвестора. Податковий кодекс України [11] визначає фінансові інвестиції як 
господарські операції, що передбачають придбання корпоративних прав, цінних паперів, деривативів 
та / або інших фінансових інструментів. У цих визначеннях розбіжність в тому, що у бухгалтерському 
визначенні об'єктом виступають активи, а у Податковому кодексі України - господарські операції. Крім 
того, у Податковому кодексі України не визначено основної мети здійснення таких інвестицій. 

Серед вчених-економістів немає істотних суперечностей у визначенні сутності фінансових 
інвестицій. Підходи до визначення сутності фінансових інвестицій подано у табл. 1. 

Таблиця 1 
Визначення сутності фінансових інвестицій у науковій літературі 

 
Автор Визначення фінансових інвестицій 

Бланк І. А. 
[1, с. 380] 

це вкладення капіталу у різні фінансові інструменти, головним чином у цінні папери, з 
метою отримання доходу. 

Вахрін В. І.  
[2, с. 17] 

це капітал, що вкладається у цінні папери (акції, облігації тощо). 

Денисенко М. П. 
[4, с. 143] 

це вкладення коштів у фінансові активи, тобто придбання суб’єктами господарювання і 
приватними особами цінних паперів різних емітентів. 

Дука А. П. 
[5, с. 98] 

це вкладення капіталу (коштів чи інших ресурсів) у фінансові активи, тобто фондові та 
грошові фінансові інструменти, статутні капітали юридичних осіб з метою отримання 
майбутніх вигід, зокрема у вигляді прибутку (доходу), зростання вартості капіталу і / або 
часткового чи повного контролю над діяльністю. 

Майорова Т. В. 
[7, с. 221] 

це вкладення коштів у фінансові інструменти, серед яких переважають цінні папери, з 
метою отримання прибутку (доходу) у майбутньому. 

Шморгун Н. П., 
Головко В. І. 
[16, с. 521] 

це активи, які отримує підприємство з метою збільшення прибутку (відсотків, дивідендів 
тощо), зростання вартості капіталу або інших вигод для інвестора. 

Джерело : систематизовано автором 
 
З вище наведених визначень можна стверджувати, що, в цілому, всі ці дефініції об'єднує один 

підхід - вкладення коштів у фінансові інструменти. Крім того, фінансові інвестиції розглядаються лише 
з позицій інвестора. Однак таке тлумачення є неповним, оскільки фінансовою інвестицією можуть бути 
не тільки фінансові інструменти (цінні папери), зокрема, придбання частки іншого підприємства. Крім 
того, придбання фінансових інвестицій може здійснюватися не лише за рахунок грошей, а й за рахунок 
інших активів. Тому пропонується визначити фінансові інвестиції як вкладання коштів та інших активів 
у фінансові активи суб’єктів господарювання з метою їх утримання для збільшення прибутку, 
зростання вартості капіталу або інших вигод для інвестора.  

Відповідно до П(С)БО 13 «Фінансові інструменти» [15] та МСБО 39 «Фінансові інструменти: 
визнання та оцінка», фінансові активи - це: 

– грошові кошти та їх еквіваленти; 

– контракт, що дає право отримувати грошові кошти або інший фінансовий актив від іншого 
підприємства; 

– контракт, що надає право обмінятися фінансовими інструментами з іншим підприємством на 
потенційно вигідних умовах; 

– інструмент власного капіталу іншого підприємства. 
Досить важливим питанням є класифікація фінансових інвестицій. Їх можна класифікувати за 

формую власності на інвестиційні ресурси (державні, приватні, іноземні, спільні); за характером участі 
в інвестуванні (прямі, портфельні) тощо [3, с. 73]. Однак, для завдань бухгалтерського обліку найбільш 
корисною буде класифікація залежно від терміну, на який вони придбаваються, відповідно до якої 
фінансові інвестиції поділяються на довгострокові та поточні (рис. 1). Згідно з П(С)БО 2 «Баланс» [12], 
під довгостроковими фінансовими інвестиціями слід розуміти фінансові інвестиції, які придбаваються 
на період понад один рік. Натомість, поточні інвестиції - це фінансові інвестиції, які утримуються 
підприємством менше одного року або можуть бути реалізовані у будь-який момент часу. 
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Потребують узгодження методи оцінок довгострокових фінансових інвестицій в асоційовані та 
дочірні підприємства. 

Відповідно до П(С)БО 12 «Фінансові інвестиції» [14], довгострокові фінансові інвестиції можуть 
відображатися у бухгалтерському обліку за різними видами оцінки: за собівартістю, за методом участі 
у капіталі, за справедливою вартістю. 

 

 
 

Рис. 1. Класифікація фінансових інвестицій  
Джерело : систематизовано автором з урахуванням [14; 3, с. 73; 11, с. 33-34; 6] 
 
Згідно з п. 4 П(С)БО 12 [14], метод собівартості використовується, коли довгострокові фінансові 

інвестиції оцінюються при первісному визнанні відповідно до принципу історичної собівартості. До 
собівартості фінансових інвестицій включається: ціна її придбання, комісійні винагороди, мито, 
податки, збори, обов’язкові платежі та інші витрати, безпосередньо пов'язані з придбанням 
фінансових інвестицій. Ця норма не суперечить п. 4 МСБО 27 [8] «Консолідовані та окремі фінансові 
звіти» (з 1 січня 2013 р. «Окремі фінансові звіти»), згідно з яким метод собівартості є методом обліку 
інвестицій, за яким інвестиції оцінюють за собівартістю. 

Крім того, цей метод використовується для оцінки фінансових інвестицій на дату балансу з 
урахуванням зменшення корисності таких інвестицій, коли їх справедливу вартість визначити 
неможливо. Відповідно до п. 17 П(С)БО 12 [14], це може трапитися у двох випадках: 

– коли фінансові інвестиції в асоційовані та дочірні підприємства утримуються для продажу 
протягом дванадцяти місяців з дати придбання;  

– за обставин, коли асоційовані та дочірні підприємства ведуть діяльність в умовах обмеження 
здатності передавати кошти інвестору протягом періоду, що перевищує дванадцять місяців. 

Запропоновані шляхи удосконалення обліку фінансових інвестицій в асоційовані та дочірні 
підприємства подано у табл. 2.  

Доцільно у П(С)БО 12 запровадити норму, яка визначить що фінансові інвестиції в асоційовані 
та дочірні підприємства, які раніше класифікувались як необоротні активи, утримувані для продажу, 
при припиненні дії критеріїв такої класифікації повинні обліковуватись за методом участі у капіталі. Ця 
норма знайшла відображення у міжнародних стандартах фінансової звітності. Згідно з п. 37 МСБО 27 
[8], інвестиції в дочірні підприємства, у спільно контрольовані суб’єкти господарювання і в асоційовані 
підприємства, які не є класифікованими як такі, що утримувані для продажу, обліковуються за 
собівартістю. 

 

Довгострокові фінансові інвестиції Поточні фінансові інвестиції 

Пайові (акції та інші 
корпоративні права 

 
Інші поточні фінансові 

інвестиції 

 
Еквіваленти 

грошових коштів 

Позикові (довгострокові 
облігації) 

Інвестиції, що 
обліковуються за 
методом участі у 

капіталі 

Цінні папери, які котируються на фондовому 
ринку 

Інвестиції в асоційовані та дочірні 
підприємства 

Інвестиції у спільну діяльність 

Інвестиції, що 
обліковуються за 
собівартістю, що 
амортизується 

Інвестиції, що 
обліковуються за 
справедливою 

вартістю 

Цінні папери, які не котируються на фондовому 
ринку 

Фінансові інвестиції 
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Таблиця 2 
Проблемні питання обліку фінансових інвестицій в асоційовані та дочірні підприємства 

та шляхи їх вирішення 
 

П(С)БО МСФЗ Проблемне питання Шляхи вирішення 

П(С)БО 12 
п. 17 

МСБО 27 
п. 38, 
МСБО 28, 
п. 15 

Облік фінансових інвестицій в 
асоційовані підприємства, які 
раніше класифікувались як 
необоротні активи, утримувані 
для продажу. 

Оцінка фінансових інвестицій в асоційовані та 
дочірні підприємства, які раніше 
класифікувались як необоротні активи, 
утримувані для продажу, за методом участі у 
капіталі при припиненні дії критеріїв такої 
класифікації. 

П(С)БО 3 
п. 4 

МСБО 28 
п. 2 

Визначення первісної вартості 
фінансових інвестицій, які 
оцінюються за методом участі 
в капіталі. 

Первісне визнання фінансових інвестицій за 
собівартістю. 

П(С)БО 12 
п. 16 

МСБО 28 
п. 13 

Випадки недоцільності 
використання методу участі у 
капіталі. 

Включати наступні випадки: 

– інвестор є дочірнім підприємством, яке 
повністю або частково перебуває у власності 
іншого підприємства; 

– інструменти власного капіталу, які не 
купуються на відкритому ринку; 

– інвестор не реєструє свої фінансових звітів 
у комісії з цінних паперів. 

Джерело : розроблено автором на основі П(С)БО 3 [13], П(С)БО 12 [14], МСБО 27 [8], МСБО 28 [14] 
 
Визначення собівартості довгострокових фінансових інвестицій під час первісного визнання 

залежить від шляху їх придбання, якими, відповідно до П(С)БО 12, є придбання: 

– за грошові кошти; 

– в обмін на цінні папери власної емісії, де первісною вартістю інвестицій є справедлива вартість 
переданих цінних паперів; 

– в обмін на інші активи, де первісною вартістю фінансових інвестицій буде справедлива 
вартість переданих активів. 

Згідно з п. 8 П(С)БО 12 [14], фінансові інвестиції (крім інвестицій, що утримуються 
підприємством до їх погашення або обліковуються за методом участі у капіталі) на дату балансу 
відображаються за справедливою вартістю. 

На дату балансу фінансові інвестиції в асоційовані та дочірні підприємства згідно з п. 16 П(С)БО 
12 [14] обліковуються за методом участі в капіталі. Відповідно до п. 4 П(С)БО 3 «Звіт про фінансові 
результати» [13], метод участі в капіталі визначено як метод обліку фінансових інвестицій, згідно з 
яким балансова вартість інвестицій відповідно збільшується або зменшується на суму збільшення або 
зменшення частки інвестора у власному капіталі об’єкта інвестування. Однак у даному визначенні 
нічого не сказано про первісну оцінку фінансових інвестицій. Натомість, у МСБО 28 «Інвестиції в 
асоційовані підприємства» [9] визначено, що метод участі в капіталі є методом обліку, згідно з яким 
інвестицію первісно визнають за собівартістю, а потім коригують відповідно до зміни частки інвестора 
в чистих активах об’єкта інвестування після придбання. Тому у вітчизняних положеннях (стандартах) 
бухгалтерського обліку було б доречним у визначенні методу участі в капіталі наголосити на 
первісному визнанні інвестицій за собівартістю. 

Використання цього методу у вітчизняних П(С)БО можна пояснити тим, що згідно з п. 17 МСБО 
28 [9] визнання доходу на основі отриманих дивідендів може не бути адекватною оцінкою доходу, 
одержаного інвестором на інвестицію в асоційоване підприємство, оскільки отримані дивіденди 
можуть мати незначне відношення до результатів діяльності асоційованого підприємства. Однак 
інвестор має суттєвий вплив на асоційоване підприємство, що дає йому право на частку в результатах 
діяльності асоційованого підприємства і, внаслідок цього, прибуток на свою інвестицію. 

Також у П(С)БО 12 варто розширити випадки, коли використання методу участі в капіталі є 
недоцільним, які визначені у МСБО 28 [9]. До таких випадків варто включити наступні: 

– інвестор є дочірнім підприємством, яке перебуває у повній власності, або є дочірнім 
підприємством, яке перебуває у частковій власності іншого суб’єкта господарювання, і його інші 
власники, включаючи тих, хто за інших обставин не має права голосу, були поінформовані про те, що 
інвестор не застосовує метод участі в капіталі; 

– довгострокові боргові інструменти або інструменти власного капіталу інвестора не продаються 
та не купуються на відкритому ринку; 
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– інвестор не реєстрував і не знаходиться в процесі реєстрації своїх фінансових звітів у комісії з 
цінних паперів або іншій регуляторній організації з метою випуску інструментів будь-якого класу на 
відкритий ринок. 

Норми П(С)БО 12 не суперечать вимогам МСБО 31 «Частки у спільних підприємствах» [10] в 
обліку спільної діяльності з утворенням юридичної особи, оскільки в цьому випадку, відповідно до 
МСБО 31, має використовуватися метод участі в капіталі. Однак, згідно з МСБО 31 [10], контролюючий 
учасник (інвестор у спільне підприємство) може використовувати метод пропорційної консолідації. 
Так, відповідно до п. 3 МСБО 31, пропорційна консолідація - це метод обліку і звітності, згідно з яким 
частка контролюючого учасника в кожному з активів, зобов’язань, доходів і витрат спільно 
контрольованого суб’єкта господарювання об’єднується на постатейній основі з подібними статтями у 
фінансових звітах контролюючого учасника або відображається як окрема стаття у фінансових звітах 
контролюючого учасника. Згідно з п. 19 П(С)БО 12, такий метод фінансових інвестицій 
використовується для обліку спільної діяльності без створення юридичної особи. 

У разі володіння борговими інвестиціями, зокрема, довгостроковими облігаціями, для їх оцінки на 
дату балансу застосовується метод оцінки за амортизованою собівартістю фінансових інвестицій, що 
визначено п. 10 П(С)БО 12. Сутність цього методу полягає в тому, що різниця між собівартістю та вартістю 
погашення фінансової інвестиції амортизується інвестором протягом періоду з дати придбання до дати її 
погашення за методом ефективної ставки відсотка, за яким сума амортизації премії або дисконту 
визначається як різниця між доходом за фіксованою ставкою відсотка і добутком ефективної ставки 
відсотка та амортизованої вартості на початок періоду, за який нараховується відсоток. 

У зв’язку із наслідками світової фінансово-економічної кризи 2008-2009 рр. та постійними 
загрозами нових криз Рада з міжнародних стандартів фінансової звітності опублікувала нові 
стандарти: МСФЗ 10 «Консолідована фінансова звітність» [17], МСФЗ 11 «Договір про спільну 
діяльність» [18] та МСФЗ 12 «Розкриття інформації про частки участі в інших підприємствах» [19]. Ці 
стандарти повинні набрати чинності з 1 січня 2013 року. Це у подальшому може вплинути й на 
розвиток вітчизняної системи бухгалтерського обліку. Тому у табл. 3 пропонуються шляхи щодо 
удосконалення бухгалтерського обліку фінансових інвестицій відповідно до нових міжнародних 
стандартів фінансової звітності. 

Таблиця 3 
Шляхи удосконалення обліку фінансових інвестицій на основі гармонізації з МСФЗ 10 та 

МСФЗ 11 
 

Джерело Проблемне питання Шляхи вирішення 

П(С)БО 12 
п. 4 Визначення ознак контролю. 

Визначення ситуації, коли інвестор контролює об’єкт контролю 
(коли інвестор має права на змінну суму повернення на 
інвестицію, обумовлену його участю в об’єкті інвестування, й 
здатний впливати на цю суму повернення). 

П(С)БО 12 
п. 4  

Визначення ознак суттєвої 
діяльності за умови 
відсутності можливості 
визнання прав голосу. 

Надати детальний перелік ознак суттєвої діяльності, а також 
надати право суб'єкту господарювання визначати на власний 
розсуд такі ознаки, обґрунтовуючи це у примітках до фінансової 
звітності. 

П(С)БО 12 
п. 4 

Нове бачення сутності 
спільного контролю. 

Спільний контроль - обумовлене договором спільне здійснення 
контролю, яке має місце лише у випадках, коли прийняття 
рішень щодо суттєвої діяльності потребує одноголосної згоди 
сторін, які здійснюють його. 

Джерело : розроблено автором на основі П(С)БО 12 [14], МСФЗ 10 [17], МСФЗ 11 [18] 
 
МСФЗ 10 [17] замінює положення МСБО 27 [8], які стосуються складання консолідованої фінансової 

звітності, що суттєво впливає на відображення інформації про фінансові інвестиції у фінансовій звітності. 
МСФЗ 10 [17] не визначає змін у процедурі самої консолідації, проте вводить нове визначення поняття 
«контроль», а це, у свою чергу, визначає, які підприємства потрібно консолідувати у балансі материнської 
компанії. Згідно з МСФЗ 10 [17], інвестор контролює об’єкт інвестування, якщо він має права на змінну суму 
повернення на інвестицію (або несе пов’язані з нею ризики), обумовлену його участю в об’єкті 
інвестування, й здатний впливати на цю суму повернення. Прикладом таких сум повернення можуть бути 
дивіденди та інші суми розподілу економічної вигоди (відсотки за борговими цінними паперами) та зміни 
вартості самих інвестицій. У більшості випадків, визнанням контролю слугують права на голосування (для 
акціонерних товариств). Якщо ж визначення прав голосу неможливе, то постає питання аналізу суттєвої 
діяльності, тобто визнання, яка із сторін (за наявності двох і більше партнерів) має повноваження на 
управління об’єктом інвестування, тобто можливістю управління суттєвою діяльністю. Такі повноваження 
можуть виникати за наявності наступних прав: 

– права на голосування; 
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– потенційні права на голосування (наприклад, опціони); 

– право призначення вищого керівного персоналу; 

– права на прийняття важливих економічних рішень щодо об'єкту інвестування. 
Однак, у МСФЗ 10 [17] виникає проблема визначення суттєвої діяльності. Наприклад, у випадку, 

коли підприємству важко виділити, що є більш вагомим - розробка нового виробу чи його просування. 
Тому у МСФЗ 10 [17] варто більш детально і конструктивно розглянути питання визначення суттєвої 
діяльності. Також МСФЗ 10 [17] істотно відрізняється від МСБО 27 [8] щодо визначення облікової 
одиниці, для якої здійснюється аналіз наявності контролю. Зокрема, відповідно до МСФЗ 10 такою 
обліковою одиницею може бути весь об’єкт інвестування або його окрема частина. Натомість, МСБО 
27 визначає облікову одиницю як цілісний об'єкт інвестування. 

Для гармонізації вітчизняного обліку довгострокових фінансових інвестицій пропонується до п. 4 
П(С)БО 12 ввести нове поняття контролю, яке регламентується МСФЗ 10, та визначити ознаки суттєвої 
діяльності підприємства. Також у П(С)БО 12 пропонується визначити облікову одиницю, для якої потрібно 
проводити аналіз наявності контролю, весь суб'єкт господарювання або окрему його частину. 

Відповідно до МСФЗ 10 [17], інвестор робить висновок про те, чи наявний контроль за об’єктом 
інвестицій. Якщо, відповідно до МСФЗ 10 [17], на якому ґрунтується судження про контроль, інвестор 
не має такого контролю над об’єктом інвестування, то потрібно прийняти до уваги норми МСФЗ 11 
«Договір про спільну діяльність» [18] та МСБО 28 «Інвестиції в асоційовані підприємства» [9], щоб 
встановити, чи суб’єкт господарювання володіє над об’єктом інвестування спільним контролем чи 
суттєвим впливом відповідно. 

Сфера використання МСФЗ 11 [18] є такою ж, як й МСБО 31 «Участь у спільній діяльності» [10]. 
У МСФЗ 11 визначено нове тлумачення «спільного контролю», під яким розуміється обумовлене 
договором спільне здійснення контролю, яке має місце лише у випадках, коли прийняття рішень щодо 
суттєвої діяльності потребує одноголосної згоди сторін, які здійснюють спільний контроль. Відповідно 
до МСФЗ 11 спільний контроль містить наступні ознаки: 

– обумовлене договором спільне здійснення контролю, яке складене у письмовій формі; 

– контроль та суттєва діяльність (МСФЗ 10 описує, яким чином потрібно визначити чи 
підприємство має контроль над іншим суб'єктом господарювання, і як ідентифікувати суттєву 
діяльність); 

– існування одноголосної згоди, коли сторони згідно з договором володіють спільним контролем 
і жодна із сторін не здійснює контролю в односторонньому порядку [18]. 

Для вітчизняної практики обліку також є досить важливим правильне визначення суттєвого 
контролю. Тому пропонується у п. 4 П(С)БО 12 визначити спільний контроль як розподіл контролю за 
господарською діяльністю відповідно до письмової угоди, згідно з якою сторони володіють ним і жодна 
із сторін не може здійснювати контроль одноосібно. 

Згідно з МСФЗ 11, договір про спільну діяльність може бути двох типів: спільні операції та 
спільні підприємства. Натомість, МСБО 31 визначав три таких типи: спільні активи, спільні операції, 
спільні підприємства. Відповідно до нової методики МСФЗ, спільні активи та спільні операції 
об’єднуються в одну категорію й будуть обліковуватись за нормами МСБО 31: учасник спільної 
діяльності визнаватиме свої активи, зобов'язання, доходи, витрати відносно власної долі у спільних 
активах, зобов'язаннях, доходах та витратах. Раніше, відповідно до МСБО 31, для обліку спільно 
контрольованих підприємств використовувався метод пропорційної участі. Але з набуттям чинності 
МСФЗ 11 сторони, які мають спільний контроль, повинні будуть використовувати метод участі у 
капіталі. Це зумовить істотні зміни у відображенні інформації у фінансовій звітності. В результаті 
інвестиція у спільне підприємство буде визначатися окремим рядком у балансі, пропорційна частка у 
прибутку та зміни у капіталі - у звіті про фінансові результати. 

Крім того, з 1 січня 2013 року набирає чинності МСФЗ 12 «Розкриття інформації про частки 
участі в інших підприємствах» [19]. В цілому, цей стандарт містить положення, які були визначені 
раніше в МСБО 27, МСБО 28, МСБО 31. Основною ж метою МСФЗ 12 є забезпечення відображення 
інформації у фінансовій звітності, що дозволить користувачам оцінити характер часток участі в інших 
підприємствах та ризики, пов’язані з цим, а також, вплив таких часток участі на фінансовий стан, 
фінансові потоки тощо. Одним із нововведень є те, що інвестор у своїй звітності повинен описувати 
власні судження щодо наявності контролю або суттєвої діяльності щодо об’єкту інвестування, а також 
визначенні типу договору щодо спільної діяльності. Також істотно розширюються вимоги щодо 
надання материнською компанією інформації про дочірні та асоційовані підприємства, зокрема, 
характер і розмір ризиків, пов’язаний з такими фінансовими інвестиціями. 

Висновки з проведеного дослідження. Бухгалтерський облік фінансових інвестицій потребує 
удосконалення в методико-організаційних аспектах, а також узгодженості законодавчо-нормативних 
документів. Також потрібно враховувати норми нових міжнародних стандартів фінансової звітності, які 
покликані прозоріше відображати інформацію у фінансовій звітності. Тому, запропоновані шляхи 
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удосконалення бухгалтерського обліку фінансових інвестицій дозволять гармонізувати вітчизняний 
бухгалтерський облік і зменшити невідповідності та проблемні питання обліку фінансових інвестицій. 
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Анотація 

У статті розглянуто сутність фінансових інвестицій. Запропоновано шляхи удосконалення 
бухгалтерського обліку фінансових інвестицій шляхом гармонізації з міжнародними стандартами 
фінансової звітності. Розкрито основні зміни міжнародних стандартів фінансової звітності, які 
можуть вплинути на вітчизняні (стандарти) бухгалтерського обліку фінансових інвестицій. 

Ключові слова: фінансові інвестиції, довгострокові фінансові інвестиції, контроль, спільне 
підприємство, оцінка. 

Аннотация 
В статье рассматривается сущность финансовых инвестиций. Предложены пути 

совершенствования бухгалтерского учета финансовых инвестиций путем гармонизации с 
международными стандартами финансовой отчетности. Раскрыты основные изменения 
международных стандартов финансовой отчетности, которые могут повлиять на 
отечественные (стандарты) бухгалтерского учета по учету финансовых инвестиций. 
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Ключевые слова: финансовые инвестиции, долгосрочные финансовые инвестиции, 
контроль, совместное предприятие, оценка. 

Annotation  
This article covers the essence of financial investments. The ways of improving accounting for 

financial investments have been researched and suggested. Harmonization of accounting for financial 
investments have been especially emphasized. Some IFRS’s changes of accounting for financial 
investments have been researched. 

Key words: financial investments, long-term financial investments, control of an investee, joint 
venture, value. 
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РЕАЛІЗАЦІЯ ТА ВІДОБРАЖЕННЯ В ОБЛІКУ ПРАВ 
ВЛАСНОСТІ НА ЗЕМЕЛЬНІ ЧАСТКИ (ПАЇ) У СІЛЬСЬКОМУ 

ГОСПОДАРСТВІ 
 
Постановка проблеми. Особливість сучасного стану аграрної сфери України полягає у 

превалюванні сектора господарств населення, який охоплює дрібнобізнесові та практично натуральні 
й майже немеханізовані господарства, що є ознакою доіндустріального розвитку сільського 
господарства. Як свідчить практика, це фермерські господарства, приватні підприємства та інші 
недержавні підприємства (крім господарських товариств і кооперативів), частка яких у 2011 році в 
структурі агроформувань у Київській області становила 85,9% [20]. Повноваження стосовно землі є 
обмеженими, а обмеження зумовлені саме необхідністю забезпечення умов збереження й підвищення 
родючості. Тому постає необхідность відшкодування вкладень у землю при переході її до іншого 
землекористувача, що потребує відокремленого обліку й ідентифікації цих витрат. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Переваги концентрації сільськогосподарського 
виробництва обґрунтували класики теорії кооперації О. В. Чаянов та М. І. Туган-Барановський. 
Наприклад, М. І. Туган-Барановський писав, «що поділ великих маєтків між численними дрібними 
виробниками сам по собі, незалежно від будь-яких інших умов, має тенденцію знижувати 
продуктивність» [21, с. 229]. Облік земель сільськогосподарського призначення є об'єктом досліджень 
Кірейцева Г. Г. [14; 15] Кучеренко Т. Є. [17].  

Сучасні українські економісти-аграрії А. М. Андрущенко, В. В. Гончаренко, Ф. В. Горбонос, 
Г. А. Горленко, О. М. Демченко, В. В. Зіновчук, В. К. Збарський, М. Й. Малік [1; 3; 4; 5; 6; 10; 12; 18] теж 
вбачають у кооперативному русі позитивні тенденції розвитку аграрної економіки. Наприклад, на 
думку В. К. Збарського, «колективне володіння забезпечує працюючому на землі більшу частку 
вигоди, ніж приватне, а його праця є більш енергійною, ніж праця найманого робітника, який цілком не 
має особистої вигоди у справі» [10]. Саме кооперація дає можливість за рахунок зниження 
трансакційних витрат збалансувати інтереси різних учасників і суспільства. 

Проте, сьогодні відсутнє чітке юридичне формулювання поняття «оренда земель 
сільськогосподарського призначення», що призводить до заборгованості з орендної плати. Також 
залишається актуальним питання розроблення методичного забезпечення для відображення в обліку 
показників оренди земель сільськогосподарського призначення.  

Постановка завдання. Завданням статті є дослідження питання відображення в обліку 
показників оренди землі. Це дасть змогу своєчасно приймати управлінські рішення щодо підтримання 
якісного стану земель.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Розмір господарства тісно пов’язаний з 
концентрацією виробництва. У високорозвинутих країнах законодавством заборонено подрібнення 
сільськогосподарської землі нижче відповідної межі. Застереження щодо подрібнення фермерських 
господарств передбачено в законодавстві більшості країн ЄС. Так, згідно з конституцією Італії розміри 
мінімально рентабельної земельної ділянки визначено 50 або 100 га. Якщо провести порівняння, то в 
Київській області середній розмір земельного паю дорівнює 5,3 га. Тенденцією в розвитку сільського 


